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Emne: Referat fra kredsrådsmødet 

  

Dato: 30. januar 2025 

  

Tid/tidsrum 13.00-16.00 

  

Sted: Hotel Hans Egede, Nuuk 

  

Referent: Uiloq M. Jessen, Sekretariatschef (fg.) 

 

Mødedeltagere: Politidirektør (Bjørn T. Bay), Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, 

Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling (Naaja H. Nathanielsen), 

Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked 

og Indenrigsanliggender (Jess Svane), Naalakkersuisoq for Børn, 

Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke (Aqqaluaq B. Egede), 

Borgmester i Kommune Qeqertalik (Ane Hansen), Borgmester i 

Qeqqata Kommunia (Malik Berthelsen), Borgmester i 

Kommuneqarfik Sermersooq (Avaaraq S. Olsen), Borgmester i 

Kommune Kujalleq (Stine Egede), 1. Viceborgmester i Avannaata 

Kommunia (Jens Ole Nathanielsen) (suppleant)  

  

Tilforordnede: Vicepolitiinspektør for distrikterne (Katrine Sandgreen), 

Naalakkersuisoq for Sundhed (Agathe Fontain), Departementschef 

for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling (Jørgen 

T. Hammeken-Holm), Departementschef for Sociale Anliggender, 

Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender (Martha Abelsen), 

Departementschef for Børn, Unge (Heidi Lindholm), 

Departementschef for Sundhed (Nike Berthelsen), 

Kommunaldirektør i Qeqqata Kommunia (Hans Christian Sværd), 

Kommunaldirektør i Kommune Kujalleq (Tine Pars), 
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Kommunaldirektør i Kommune Qeqertalik (Nivi Strunz) 

Vicekommunaldirektør i Kommuneqarfik Sermersooq (Marie 

Fleicher) samt Erhvervschef i Avannaata Kommunia (Bendt B. 

Kristiansen) (suppleant) 

 

Afbud: Borgmester i Avannaata Kommunia (Palle Jeremiassen) 

 

 

Dagsorden: 1. Godkendelse af referat fra sidste møde 

2. Information fra Grønlands Politi 

a. Kort gennemgang af kriminalitetsudvikling for 2024 

b. Afrapportering fra Lokalrådene 

3. Information fra Naalakkersuisut 

4. Information fra Kommunerne 

a. Kommune Kujalleq 

b. Kommuneqarfik Sermersooq 

c. Qeqqata Kommunia 

d. Kommune Qeqertalik 

e. Avannaata Kommunia 

5. Indkomne forslag 

a. Myndighedernes møde med og behandling af borgere med 

psykiske lidelser (Grønlands Politi) 

b. Orientering om kritisk infrastruktur (Grønlands Politi) 

c. Vold og hærværk begået af børn (Naalakkersuisoq for Børn, 

Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke) 

6. Eventuelt 

7.  Berammelse af næste møde 
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Ad 1 – Godkendelse af referat fra sidste møde 

Politidirektøren bød velkommen til det tredje kredsrådsmøde siden etablering. Referatet fra 

mødet den 11. september 2024 blev godkendt uden ændringsforslag. Referatet offentliggøres 

på politi.gl. 

 

Ad 2 – Information fra Grønlands Politi 

Ad2a Kort gennemgang af kriminalitetsudvikling for 2024 

Politidirektøren præsenterede kriminalitetsudvikling i 2024 på nationalt plan, hvor der var 

særligt fokus på tallene vedrørende seksuelt overgreb mod børn, drabssager, voldssager, 

selvmordssager samt narkotiske stoffer. Grønlands Politi oplyste, at der i 2024 har været et 

fald i anmeldelser om overtrædelser af kriminalloven generelt set. Grønlands Politi oplyste 

endvidere om fortsat fokus på den organiserede kriminalitet. 

Politidirektøren oplyste, at den officielle årsstatistik forventes offentliggjort i løbet af februar. 

 

Politidirektøren oplyste, at man ikke længere anvender begrebet husspektakler men anvender 

uro i hjemmet i stedet og hvis det viser sig, at det foregået vold, så ændres betegnelsen 

selvfølgelig derefter. 

 

Ad2b Afrapportering fra Lokalrådene  

Vicepolitiinspektør for distrikterne oplyste, at der nu er etableret Lokalråd i alle kommunerne, 

hvor den seneste etablerede er lokalrådet i Kommuneqarfik Sermersooq vest. 

 

Generelt set har alle lokalrådene fået en god start og der er kommet et tættere samarbejde og 

kommunikation mellem relevante beslutningstagere hvad angår forebyggelse. 

 

I 2025 vil fokus være på styrkelse af lokalrådene samt fastholdelse af lokalsamfundets og de 

forskellige aktørers interesse i at bidrag til identificering og deltagelse i evt. løsning af de lokale 

kriminalitetsmæssige udfordringer. 

 

Vicepolitiinspektør for distrikterne præsenterede ligeledes status for lokalrådene i 

kommunerne.  

 

Ad 3 – Information fra Naalakkersuisut 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling 
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Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling indledte med at 

takke for det gode samarbejde siden, at det er det sidste møde i Kredsrådet inden valget. 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling nævnte, at de 

havde fremført en række punkter til næste samling i Folketinget, herunder ændringer af 

foranstaltningsrammen, så det er op til 16 år fremadrattet.  

Naalakkersuisoq nævnte desuden, at hun havde sendt den årlige prioritering til 

Justitsministeren, herunder opdatering af udleveringsloven, anmodning om bestemmelse 

vedr. menneskeudnyttelse, offerfond, opdatering af to love vedr. købelov.  

Naalakkersuisoq mindede om forslaget til nedsættelse af en arbejdsgruppe vedr. forebyggelse 

i Kredsrådet og henviste til Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke 

som ressortansvarlig. 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling informerede, at 

der arbejdes på opdatering af 2022 prioriteringer på justitsområdet.  

Naalakkersuisoq informerede desuden om, at der var blevet sendt et brev til Justitsministeren 

ang. sagen vedrørende såkaldt ”vask af sager” hos politiet i Danmark for at få oplysninger om 

de også kender til sager i Grønland. 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling var positiv 

overfor udfasning af begrebet husspektakler og spurgte til om man også ville udfase begrebet 

sædelighed. Hertil svarede Politidirektøren, at man også ville se på det, så man fremover 

anvender seksualforbrydelse i stedet for. 

 

Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke 

Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke nævnte at arbejdet med 

optimering af råd og nævn er i gangsat og at man ville vende tilbage om det. 

Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke fremhævede 

nødvendigheden i at styrke forebyggelse og tidlig indsats, herunder særligt med fokus på vold 

og hærværk blandt unge. Naalakkersuisoq ønsker hertil at undersøge, hvordan man kan 

samarbejde og optimere arbejdet med tidlig indsats. 

Vicepolitiinspektør for distrikterne nævnte, at der er tæt samarbejde i lokalrådet, hvor man 

også drøfter vold mellem børn og unge. Eksempelvis holder politiet i samarbejde med 

kommunerne forebyggende samtaler med unge.  
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Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og 

Indenrigsanliggender 

I forhold til forebyggelse af vold blandt unge nævnte Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, 

Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender, at de har fokus på at styrke dem via eks. 

Pilersitsiviit, som giver mulighed for at lave håndværksarbejde.  

Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender 

nævnte desuden behovet for at være opsøgende over for unge, der er gået ud af folkeskolen og 

ikke er kommet videre i uddannelsessystemet. 

Naalakkersuisoq for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender 

nævnte ligeledes behov for fokus på øgede udfordringer med euforiserende stoffer ifm. 

åbningen af den nye lufthavn i Nuuk. 

 

Naalakkersuisoq for Sundhed 

Naalakkersuisoq for Sundhed indledte med at takke for samarbejdet og bidragene til ændring 

af alkohollovgivning. I den forbindelse nævnte hun ligeledes den store betydning alkohol har 

på kriminalitet og er derfor positiv overfor den fokus, der er på området også i dette forum. 

 

Ad 4 – Information fra Kommunerne 

Ad 4a Kommune Kujalleq 

Borgmester for Kommune Kujalleq indledte med at fortælle, at Kommune Kujalleq startede 

som pilotprojektet på lokalrådsarbejdet i 2021 og at nu var alle kommunerne med i 2025. 

Borgmester for Kommune Kujalleq informerede, at nu var tolderen i Sydgrønland påbegyndt sit 

arbejde, og at der var et ønske om, at der ville komme flere toldere til. Hun fremhævede 

desuden vigtigheden i at samarbejde om bekæmpelse af hvidvaskning. 

Borgmesteren for Kommune Kujalleq fremhævede, at hash fortsat er en stor udfordring i 

Kommune Kujalleq og at der på landsplan er behov for at snakke om, hvordan udfordringer 

med euforiserende stoffer skal bekæmpes. Hun fremhævede desuden seksuelle overgreb og 

omssorgssvigt som nogle af konsekvenserne ved misbruget.  
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Borgmesteren for Kommune Kujalleq fremhævede at tværgående samarbejder på 

forebyggelsesområdet er afgørende, herunder at der er behov for bedre tiltag og hurtigere 

handling.  

Borgmester i Kommune Kujalleq havde endnu en gang ros til politiet ift. den forebyggende 

indsats i Nanortalik.  

Borgmester i Kommune Kujalleq var klar over, at der er mangel på hænder i politiet og at hun 

derfor har et ønske om, at der kommer flere polititjenestemænd i Grønlands Politi. 

 

Ad 4b Kommuneqarfik Sermersooq 

Borgmester for Kommuneqarfik Sermersooq fortalte, at deres børne- og familiepolitik er 

vedtaget og at de har lavet organisationsændringer for at få yderligere fokus på forebyggelse. 

Derudover er tidlig indsats et af deres fokusområder, her nævnte hun styrkelse af 

plejefamilieområdet som et område kommunen har fokus på. 

Borgmester for Kommuneqarfik Sermersooq meddelte, at der i Tasiilaq var tilfredshed med at 

politiet patruljerer i weekenderne og om natten og at dette skabte tryghed. 

Borgmester for Kommuneqarfik Sermersooq nævnte desuden, at kommunens 

hovedstadsstrategi ligeledes har emner vedrørende tryghed. Her er der bl.a. fokus på hvad 

man kan gøre for at forbedre den oplevede utryghed i byerne eks. forbedring af belysning i 

forskellige byområder. 

 

Ad 4c Qeqqata Kommunia 

Borgmester for Qeqqata Kommunia fremhævede at vold blandt unge fortsat var et område de 

ønskede at der var fokus på. 

Borgmester for Qeqqata Kommunia informerede desuden, at der var en fond, der havde 

finansieret et værested for børn og unge, hvor der i fremtiden også var planer om, at de vil 

kunne overnatte på værestedet. Der er afsat midler til de næste 5 år. 

 

Ad 4d Kommune Qeqertalik 

Borgmester for Kommune Qeqertalik berettede, at lokalrådene er kommet godt i gang og at der 

havde været dialog blandt relevante på beredskabsområdet. 
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Borgmester for Kommune Qeqertalik fremhævede, at man i Kangaatsiaq savner 

tilstedeværende politi. Der er således et ønske om, at der kommer en politistation. 

 

Borgmester for Kommune Qeqertalik påpegede, at der var et godt samarbejde med politiet og 

at de i kommunen bemærkede, at politiet oftere kommer til Kangaatsiaq.  Hun fremhævede i 

den forbindelse, at det er positivt, at man samarbejder ift. at sejle med samme fartøj.  

 

Borgmester for Kommune Qeqertalik informerede desuden om Angutivik projektet. Formålet 

med projektet er at give mænd, der kan have svært ved at udtrykke sig om følelser, en 

samtalemulighed for derved at hindre eksempelvis konsekvenser med uro i hjemmet. 

Borgmester for Kommune Qeqertalik nævnte, at projektet har haft en positiv indvirkning. 

 

Ad 4e Avannaata Kommunia 

1. Viceborgmester i Avannaata Kommunia mente, at det var positivt at der var stor fokus på 

alkohol og narkotika misbrug i Kredsrådet og havde et ønske om, at den politiske opposition 

også kunne deltage i Kredsrådet. 

 

1. Viceborgmester i Avannaata Kommunia nævnte behov for bedre lovgivning, hvad angår 

sociale medier og misbrug af børn via de sociale medier. Derudover nævnte han, at der er 

mange udfordringer på ungeområdet og at der er behov for at styrke de områder. 

 

Erhvervschef i Avannaata Kommunia nævnte den triste episode i Upernavik Kujalleq og 

nævnte at både politiet og kommunes rejsehold er aktive med at følge op særligt hvad angår 

eftervirkningerne. 

 

Erhvervschefen i Avannaata Kommunia nævnte desuden snakken blandt befolkningen om 

sejlskibene, der efter sigende kommer og foretager ulovligheder (eks. udførsel af mineraler). 

 

 

Ad 5 – Indkomne forslag 

Ad 5a a. Myndighedernes møde med og behandling af borgere med psykiske 

lidelser (Grønlands Politi) 

Vicepolitiinspektør for distrikterne indledte med at fortælle, at dette punkt ikke vedrører det 

allerede eksisterende samarbejde om retspsykiatriske patienter. 
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Hun nævnte det etablerede PSP-samarbejde, hvor man bl.a. ser på kortlægning af politiets og 

psykiatriens vejledninger. Når det er sket vil de kontakte kommunerne ift. at styrke 

samarbejdet på området. Et af de områder man skal se på er, hvordan samarbejdet med 

kommunerne kan organiseres når psykiatrien er samlet i Nuuk.  

  

Naalakkersuisoq for Sundhed nævnte, at de gerne ville sende de vejledninger, der er 

udarbejdet i psykiatri til politiet, hvilket politiet takkede for. 

 

Ad 5b Orientering om kritisk infrastruktur (Grønlands Politi) 

Vicepolitiinspektør for distrikterne informerede, at politiet vil øge fokus på kritisk infrastruktur 

og forventer at henvender sig til lufthavnsvæsnet, TUSASS, Nukissiorfiit mv. for at styrke 

samarbejdet med dem. 

 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling spurgte om man 

var i kontakt med Departementet for Bolig og Infrastruktur samt Departementet for Landbrug, 

Selvforsyning, Energi og Miljø, da disse departementer er ressortansvarlige for dette område. 

Hertil svarede Vicepolitiinspektør for distrikterne, at politiet allerede er i kontakt med dem og 

Politidirektøren nævnte, at Beredskabskommission inddrages i arbejdet.  

 

Naalakkersuisoq for Erhverv, Handel, Råstoffer, Justitsområdet og Ligestilling nævnte, at de i 

Selvstyret er ved at opdatere den nationale beredskabsplan og at det er meget vigtigt at 

arbejdet på beredskabsområdet koordineres. 

 

Politidirektøren nævnte, at der er et sektoransvar hos hvert enkelte myndighed at planlægge, 

hvad de hver især gør i krisesituationer. Men at det er vigtigt at hjælpe hinanden på tværs af 

sektorområderne.  

 

Ad 5c Vold og hærværk begået af børn (Naalakkersuisoq for Børn, Unge, 

Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke) 

Departementschef for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke nævnte at 

Naalakkersuisoq for Børn, Unge, Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke havde italesat emnet 

under hans punkt. Punktet blev således ikke uddybet yderligere. 

 

Ad 6 – Eventuelt 
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På baggrund af de seneste episoder med influencergrupperne, der kom til Grønland ifm. 

Donald Trumps søn, Donald Trump Jr.’s besøg til Nuuk orienterede Politidirektøren overordnet 

set om reglerne for indrejse til Grønland samt ift. uddeling af penge til borgere. 

 

Politidirektøren afsluttede med at sige tak til øvrige medlemmer af Kredsrådet for 

samarbejdet, samt takkede for at de havde taget godt imod Kredsrådet siden opstart. 

 

 

Ad 7 – Berammelse af næste møde 

Datoen for næste kredsrådsmøde afklares med relevant departement ift. dato for næste møde 

i Politisk Koordinationsgruppe. 


